

升學教育

教養溝通

消閒生活

COVER STORY

封面故事

小學繼續網課 學生主導學知識

新年假後學校逐步恢復面授課，東區受熱捧的愛秩序灣官立小學（下稱愛官）暫定分階段復課，先讓高年級回校，但校長崔家祥指，「還要看疫情發展再作進一步安排，故網課仍繼續。」由於疫情全港學校推行網課，崔校長發現網課有其好處，即使日後全面恢復面授課，網上學習不會就此停止。「我們稱現在為後疫情新常态。」



愛秩序灣官立小學
校長崔家祥

多方面推自主學習

這一年愛官請來五十四位名人專家，就着不同主題拍攝學習短片，定時播放給學生觀看。中文科有長春社文化古蹟資源中心副執行總監黃競聰博士主講「認識香港非物質文化遺產」；英文科由外籍英語老師主持英語說話課並拍攝教授英文閱讀課及說話課的短片；常識科請來天文台前高級科學主任莫慶炎主講「氣候變化」、可觀自然教育中心暨天文館天文專家許浩強主講「月球探究」、香港觀鳥會導師主講「觀察大自然」；體育科由精英運動員陳念慈、吳芷柔、尤漫瑩、中國香港體適能總會張應明及多位教練主持「家居簡易運動」、著名電台節目主持車淑梅教玩呼拉圈、香港傑出青年協會主席周定宇教打詠春等等。「這些短片日後可繼續使用，作為學生自主學習的材料。」愛官推動學生自主學習已踏入第六年，強調課前老師就着課題製作短片讓學生先了解學習要點，堂上主要討論短片的學習內容再將其變為學習概念；課後做作業作延伸學習。「故這一年疫情推動網課，變相讓自主學習模式成形，對自主學習發展是一件好事。」



學校請來不少專家給家長開辦家長工作坊。圖為父職支援網絡DADsNetwork為學生爸爸開辦的講座。

提升家長參與度

在學生的自主學習中，家長的參與同樣重要，在這一年裏崔校長發覺家長的參與度提升。「由於疫情父母在家工作，或擔心照顧者未能跟進學生學習，會更留意學生的學習情況，對課堂學習的了解更為清楚。」愛官亦舉辦不



愛官拍了不少教學短片，並開放給公眾使用。崔校長指日後假期學習，可透過短片和學習平台起動學生，訓練其觀察分析、搜集資料、做報告等高階綜合能力。

少家長工作坊跟家長講解課程安排。假日又會推動親子閱讀和親子社區探索。「學校其中一項活動名為『觀照寫作』，給學生相片，請家長跟學生就相片內容探索社區，寫下感想；亦邀請家長跟學生參加歌唱比賽和KOL比賽。推動這些親子活動，讓親子一起參與，一同接受這新時代。」

資源無償共享

愛官網課還有很多好玩元素：教授零成本小遊戲如跳橡筋繩；舉辦歌唱比賽，更請專人拍片教學生如何發聲和用手機拍片分享；亦有讓學生參加網上舉行的視藝比賽、網上英文辯論比賽等。「去年我們請專家拍攝民歌學英文連練習的短片，放在愛官的YouTube頻道分享。今年二月會再製作第二輯。這些資源全部開放，就算不是我們學校的家長都可上網觀看。」但學校資源為何不作自用？「這一年疫情下領袖到分享的重要，集合大家的力量互相支持渡過逆境。」



崔校長（左）愛好民歌，聖誕節特別舉辦網上音樂會。

崔校長提醒家長7項 陪伴學生網上學習的要點

- 1 盡量抽時間陪伴孩子。
- 2 面對新學習模式，要多跟老師溝通，家校一同解決。
- 3 透過網上親子活動增加親子時間，家長該放下身段跟孩子一同享受。
- 4 家長不用太擔心學生上課少成績變差，這是一個迷思。其實學生維持學習動力，享受學習過程才最重要。
- 5 培養學生的自理和自律能力，陪他們制定每天的時間表。
- 6 不時致電回家關心孩子，期間多作鼓勵少指責，明白孩子並非不願做而是暫未做到，仍有進步空間，看如何提供協助，陪伴成長。
- 7 家長面對轉型，有不同的壓力，但仍要抱輕鬆態度，帶點幽默感。

Smart Parents
010